Počet bodů: 1: max. 20; 2: max. 25; 3: max. 25 (10 + 10 + 5); 4: max. 10 (5 + 5); 5: max. 20         
[bookmark: _Hlk153823850]Celkem: max. 100				75 výborně, 67 velmi dobře, 60 dobře
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Proveďte morfematický rozbor: počítadel, nedokonavost, ptáte se, varhaníkovy
po-čít-a-del-0 5: sltv. pref. / kořen / kmtv. suf. / sltv. suf. / pád. konc.
ne-do-kon-a-v-ost-0 7: 2× sltv. pref. / kořen / kmtv. suf. / 2× sltv. suf. / pád. konc.
pt-á-te se 4: kořen / kmtv. suf. / os. konc. / volný prázdný morf.
varhan-ík-ov-y 4: kořen / sltv. suf. /sltv. suf. / pád. konc.

2. Proveďte slovotvorný rozbor – určete základová slova a slovotvorný postup; skončete až u slov prvotních (značkových):
udobřovat               	transflexe
udobřit                    	prefixace + transflexe
dobrý                                                                                                                                	5
oboustranně           	sufixace
oboustranný            	afixální kompozice (kompozice + sufixace)
oba + strana                                                                                                         	        	5
politováníhodný     	juxtapozice
politování hodný     	transflexe (trpného příčestí)
politovat                  	prefixace
litovat                      	transflexe                	
líto                                                                                                                                     	8
oznamovací            	sufixace
oznamovat              	transflexe
oznámit                   	prefixace + transflexe
známý                         (sufixace
znát)                         	                                                                                                 	7

3. a) Od slov a slovních spojení uvedených (příp. definovaných) v závorkách utvořte náležité spisovné tvary a doplňte je do příslušných vět:
Světové ______________ (velmoc) jednaly o klimatu. Neustoupil od svých _____________ (idea). Popelko, ty chceš jít na ples s _____________ (oko, plurál) na punčochách? Mám raději ________________ (strohý, komparativ) styly než baroko. Stůl stál na ___________________ (týž/tentýž) provizorních _____________ (noha) jako minule. Náš syn jel na dvoutýdenní tábor jen s ______________ (troje) ponožkami. Nejprve se telefonicky ________________ (ohlásit, 2. os. pl. imperativ), ať se můžeme na vaši návštěvu připravit. V nestřeženém okamžiku byl pevně ________________ (obejmout, trpné příčestí) rozněžnělou tetičkou. V Paříži se s ním Oskar ______________ (střetnout /se/, minulý čas) poprvé.
velmoci, idejí, oky, strožejší, týchž, trojími, nohách, ohlaste, objat, střetl 

b) Změňte pouze zadanou morfologickou kategorii slovesného tvaru:
sedne si – vid – sedá si
přivezli – vid – přiváželi  
mám – způsob – měl, -a, -o bych, byl, -a, -o bych měl, -a, -o
trápilo – slovesný rod – bylo trápeno
zaberu – čas – zabral, -a, -o jsem

c) Je-li to možné, přestylizujte souvětí tak, abyste vhodně užili přechodníkové konstrukce. Není-li to možné, napište „nelze“. Existuje-li více správných řešení, stačí uvést jedno:
Zvítězila v běžeckém závodě a pak se rozhodla věnovat se sportu profesionálně. Zvítězivši v běžeckém závodě, rozhodla se věnovat se sportu profesionálně.
Po celodenní práci spal tvrdě a nic se mu nezdálo. nelze
Krávy chodily po louce a bučely. Krávy, chodíce po louce, bučely. / Krávy chodily po louce bučíce.

4. a) Uveďte jednoslovný přejatý ekvivalent:
nově užívaný jazykový prostředek – neologismus
jméno obecné (tzn. nikoli vlastní) – apelativum
zájmeno osobní – personale
odkazující do následujícího kontextu – kataforický
dvojhláska – diftong

b) Uveďte český ekvivalent nebo stručné české vysvětlení:
parenteze – vsuvka
komunikant – účastník komunikace
atribut verbální – doplněk
konjugace – časování
superlativ – 3. stupeň

5. Opravte všechny pravopisné chyby (jiné v textu nejsou). Znění textu neměňte:
První nepochybná historická zmínka o hradu Bezděz pochází z roku 1264. Byl založen panovníkem jednak ke správě a ochraně rozsáhlého královského panství a jednak k ochraně významné obchodní cesty vedoucí kolem něj od Mělníka do Žitavy. Obec Bezděz je údajně starší než stejnojmenný hrad. Během let se rozvinula v podhradní městečko, avšak pro nedostatek vody a nevýhodnou polohu byla městská práva v r. 1337 převedena do nově založené Bělé pod Bezdězem. Samotný bezdězský hrad s cennou hradní kaplí, stavbou nejranější gotiky, byl v 15. století baštou katolických odpůrců husitství a díky své poloze nebyl nikdy dobyt. Po bitvě na Bílé hoře jej získal Albrecht z Valdštejna a dosadil tam augustiniány z Bělé. Na konci třicetileté války se na hradě opevnili Švédové. Od roku 1662 na Bezdězu fungoval klášter, který byl v roce 1778 obsazen pruskou armádou a krátce nato zrušen Josefem II. V hradním kostele se i přes barokní úpravy zachovaly nástěnné malby a apsida s obloučkovým vlysem. V 19. století se zpustlý hrad stal cílem mnohých romantických poutníků nebo umělců; např. K. H. Mácha navštívil hrad v letech 1833–1836 přinejmenším 6krát.
